



靖宇街周边曾经的金融中心

□高虹

20世纪初，哈尔滨的金融机构大多把持在俄国人手中。俄国人掌控的华俄道胜银行，在哈尔滨和中东铁路沿线附属地大量发行俄币。后来战争导致俄币不断贬值，甚至到了只收俄币，不收中国官府发行的货币官帖的程度。

也正是从那时起，中国政府开始允许各省设立专门的机构发行纸币。中资的官银钱号就是当时政府为兑换银钱，调节钱价，熔铸银锭和发行纸币而设立的金融机构。

到了20世纪20年代，道外正阳街（现今靖宇街附近的北三至北四道街）一带，逐渐发展成了哈尔滨的金融中心，早期官银号、大银行、交易所等中资金融机构多汇聚于此，在当时颇具影响力。

壹 官办银行扶持民族工商业

20世纪一二十年代，中资银行如雨后春笋般出现在中国人管辖的傅家甸地区（现今道外区），这一时期也正是哈尔滨民族工商业崛起之时。

道外北三道街和靖宇街的交口处有一栋建筑，样式简单，像个展着双翼的半圆炮楼一样伫立在街角。这栋建筑可以说是北三道街有据可查的较早的建筑了，这就是当年的大清银行哈尔滨分号的旧址。

1905年，中国政府建立了中国第一家银行大清户部银行，总行设在北京，1910年大清银行哈尔滨分号在道外正阳三道街开办。大清银行哈尔滨分号开办后，发行官帖，改革币制，抵制俄币，融通资金，扶持了哈尔滨民族工商业的发展。

1912年大清银行改为中国银行，成为当时中国政府的四大官办银行之一。1912年年底大清银行哈尔滨分号改组为中国银行哈尔滨分号，分号也是发行哈大洋最早的银行。

现存的这栋建筑原来还有一个漂亮的穹顶，当年在繁华的正阳街（现今靖宇街）上显得端正大气。不知何时，这个宏伟的欧式穹顶被拆掉了，其人口上方精巧的三角楣也不见了，只剩下砖砌墙体。

1913年交通银行哈尔滨分行在正阳

四道街（现今道外北四道街）开业。交通银行作为官办银行之一，与中国银行同为当年中国的两个发钞银行，对哈尔滨民族工商业的发展起着至关重要的作用。其旧址现为道外北四道街20号，是哈尔滨市的I类保护建筑。

貳 东三省官银号实力最为雄厚

比中国银行还早些进入哈尔滨的中资银行是东三省官银号。1908年奉天官银号哈尔滨分号在现今道外区设立，后改称为东三省官银号哈尔滨分号，1915年在现今道外北四道街兴建新营业楼。

东三省官银号哈尔滨分号是那个时期实力最为雄厚的，大致相当于东北的中央银行。凡东三省在哈收支的公款均由该号办理，同时还负责公债的募集及偿还事宜。1924年该号拿到了哈大洋的发行份额，因其发行量大，一举成为当时发行哈大洋的第一大银号。

1909年成立的黑龙江省官银号哈尔滨分号也颇具影响，地址位于当时的正阳街（现今靖宇街），总部设在齐齐哈尔。经营范围是存放款、汇兑、收购生金银和买卖货币，并担负黑龙江省大部分地区官银号的钞票调运任务。

1918年与黑龙江省广信公司合并，曾沿用广信公司的名义，到了1930年又恢复了黑龙江省官银号哈尔滨分号的名称。



当年的永衡官银钱号旧址，现已成为保护建筑的道外区北四道街26号。

叁 永衡官银钱号曾喧嚣一时

现今道外北四道街西侧还保留着许多中华巴洛克风格的老建筑，在现存的老建筑中，北四道街26号原吉林永衡官银钱号就曾喧嚣一时。

吉林永衡官银钱号哈尔滨分号设立于1909年。其业务范围既发行地方纸币，又兼商业银行业务，同时还经营企业。企业包括电灯厂、烧锅、油坊等，其所属企业的名头都有“永衡”二字，就好像现在的连锁集团公司一样。1931年吉林永衡官银钱号取得了哈大洋的发行权，但时间较晚。

在现今北四道街26号的大门洞旁，挂着历史建筑的铭牌，然而信息寥寥：“建造年代不详，砖混结构”。这栋二层建筑素雅端正，墙面被分割成方石砌筑的模样，别致的女儿墙上雕刻着葡萄缠枝。像这里众多的中华巴洛克建筑一样，其中式纹样透露着当初建造者的美好希冀。

檐口下的牌匾已经脱落，只留有模糊不清的五个字迹，大致可辨出“××官银×”字样。牌匾上五个残缺的字虽已斑驳脱落，却依稀可辨文字笔画的走向，前两个大字和“吉林”二字极其符合。

笔者在一份吉林永衡官银钱号的往来文件以及一份1933年出版的老地图上印证了答案：这个位置明确标注着“永衡官银号”。现今，该建筑一米外被砌起了新的围墙。

肆 老街周边金融机构汇聚

当初位于正阳街（现今靖宇街）及其周边的中国银行、东三省官银号、黑龙江省官银号哈尔滨分号、吉林永衡官银钱号哈尔滨分号、交通银行哈尔滨分行与边业



东三省官银号发行的汇兑券。



吉林永衡官银钱号发行的哈大洋。

银行并称为哈尔滨的“六行号”，这些中资银行、银号的接踵而至，标志着哈尔滨近代民族金融业的开始。

20世纪二三十年代，除了上述这些中资银行、银号外，还有中泰银行、福德银行、益通商业银行、天泰银行等几十家银行，这些银行多集中在现今北三至北四道街上，使这里成为了繁盛一时的金融中心。后来，这些银行、银号绝大多数因为“九一八事变”东北沦落而受到沉重打击。

1932年2月日军侵占哈尔滨，随后日本人相继接收了东三省官银号、黑龙江省官银号哈尔滨分号、吉林永衡官银钱号哈尔滨分号的业务。这三家东北银行后来全部被并入伪满洲中央银行。交通银行哈尔滨分行、中国银行哈尔滨分号等在伪满政府的严格限制和干预下，业务急剧萎缩。本地小银行在伪满政府的历次相关行业法规的约束下，或重组或倒闭，只有极少数的几家勉强支撑到1945年日本投降。

本版图片由作者提供



中国银行哈尔滨分号旧址现状。

当年的中国银行哈尔滨分号。

作者简介

高虹 哈尔滨市地方志学会副会长，热衷于发掘、整理哈尔滨老建筑背后的故事，让更多的人了解、保护这些珍贵的城市历史遗产，多篇文章经媒体发布。

与您约稿

哈尔滨记忆专版通过寻访城市老建筑、老物件、老故地等，讲述发生在哈尔滨的老故事。版面以怀旧情怀为主旋律，以厚重文化为基石，向读者讲述发生在上世纪的那些灰色与

绚烂并存的哈尔滨陈年往事。如果您酷爱城市历史研究，或是相关领域专家，欢迎提供稿件。

稿件相关要求如下：1. 文章字数为2500~3000字，多幅相关旧照。2. 文章相

关要求为：主题鲜明、史实精准、故事情节丰富、可读性强等。3. 稿件请发送至22304430@qq.com，同时请注明姓名、个人简介（100字以内）、联系方式。